MARINHA DO BRASIL
DIRETORIA DE ENSINO DA MARINHA

CONCURSO PUBLICO PARA INGRESSO NO CORPO DE ENGENHEIROS DA MARINHA
(CP-EngNav/2012)

ENGENHARIA DE TELECOMUNICACOES

PROVA ESCRITA DISCURSIVA
INSTRUCOES GERAIS

1- A duragiio da prova serd de 05 horas e nfio serd prorrogada. Ao término da prova, entregue o caderno ao Fiscal, sem §

desgrampear nenhuma folha;
Responda as questdes utilizando caneta esferografica azul ou preta. Nio serfio consideradas respostas e desenvolvimento |
da questio a ldpis. Confira o numero de paginas da prova; _
S6 comece a responder a prova ao ser dada a ordem para inicia-la, interrompendo a sua execugfio no momento em que for |
determinado;
O candidato deverd preencher os campos:
-NOME DO CANDIDATO; NUMERO DA INSCRICAO e DV;
Iniciada a prova, nfo haverd mais esclarecimentos. O candidato somente poderd deixar o seu lugar, devidamente
autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se retirar definitivamente do recinto de prova ou, nos casos a seguir especifi-
cados, devidamente acompanhado por militar designade para esse fim: atendimento médico por pessoal designado pela
Marinha do Brasil; fazer uso de banheiro e casos de forga maior, comprovados pela supervisio do certame, sem que acontega
saida da drea circunscrita para a realizaciio da prova, :
Em nenhum dos casos haverad prorrogagio do tempo destinado & realizagfio da prova e, em caso de retirada definitiva do §
recinto de prova, esta seré corrigida até onde foi solucionada;
A solucio deve ser apresentada nas paginas destinadas a cada questio;
N30 é permitida a consulta a livros ou apontamentos;
A prova niio poderd conter qualquer marca identificadora ou assinatura, o que implicard na atribuigfio de nota zero;
Sera eliminado sumariamente do concurso e as suas provas nfo serfio levadas em consideragfo, o candidato que:

a) der ou receber auxilic para a execugio de qualquer prova;

b) utilizar-se de qualquer material nfo autorizado;

c) desrespeitar qualquer prescrigio relativa a execugfio das provas;

d) escrever o nome ou infroduzir marcas identificadoras noutro ugar que nfo o determinado para esse fim; e

€} cometer ato grave de indisciplina.

10- £ PERMITIDO O USO DE CALCULADORA PADRAO NAO CIENTIFICA E REGUA SIMPLES.

NAO DESTACAR A PARTE INFERIOR
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CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS (VALOR: 80 PONTOS)

1* QUESTAO (8 Pontos)

Considere a Fungdo de Transferéncia:

2
s +65+8
G =35 7-3
s +11s” + 305
Pede-se:
a) os polos do sistema. (3 Pontos)
b) os zeros do sistema. (3 Pontos)

¢} a ordem do sistema. (2 Pontos)
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Continuacgédo da 1° questdo
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Continuacdo da 1% questdo
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2% QUESTAO {8 Pontos)

Considerando o circuito com amplificador operacional ideal abaixo,
pede~se:

100k

a) o ganho de tensdo v,/vi. (4 Pontos)

b) & resisténcia de entrada Rin. {4 Pontos)
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Continuacio da 2* questéao
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Continuacio da 2*® questéo
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3% QUESTAO (8 Pontos)

Considere a tabela da verdade apresentada a seguir.

- R ololo|lol
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ol lo|lRo(R|elt
ClO|C| MR OO0

Em relaclo a tabela acima, apresente:

a) a expressdo booleana eguivalente. (4 Pontos)
bh) Desenhe o circuito equivalente. (4 Pontos)
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Continuacio da 3* guestiao
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4° QUESTAO (8 Pontos)

Considere duas cargas no vacuo apresentadas pelas expressdes a

seguir.
- A 1 L C?
Fz—gngze gy =—-107 =
drs Ry, 36x N-m
Sabe-se gue a carga Q; = 1079 esta localizada no ponto M{(-2, 0,-1)
e que a carga Q, = 2.107°C estd localizada no ponto N({1, 0, 3).

Considerando as disténcias em metros, calcule a forga e sua
respectiva direcgdo entre as cargas.
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Continuagdo da 4* questéo
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Continuagio da 4% questdo
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52 QUESTAO (8 Pontos)

Considere uma antena dipcoclo de comprimento — c¢m operando na
T

frequéncia de 3 MHz.

a) A antena pode ser considerada uma antena dipolo infinitesimal?
Justifique sua resposta. (4 Pontos)

b} Calcule a resisténcia de radiagdo. (4 Pontos)

: . 1Y
Obs: o cédlcule da resisténcia é dado porx: Rr:SOﬂZ{ZJ em Chm
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Continuacio da 5% cuestio
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Continuacgdo da 5* questao
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62 QUESTAC (8 Pontos)

Dada uma guia de onda retangular, metéalica, oca, preenchida com
ar, com lados "a" e "b", sendo a = 2:b e b=0,1 metros (considere a

guia de ondas como sem perdas e ndo dispersiva), como mostra a
figura.

-
®

al Qual & o modo dominante de propagagdo nesta guia de onda
retangular? (4 Pontos)

b) Desenhe em um diagrama bidimensional o campo elétrice na segdo
transversal no mecde dominante. {4 Pontos)
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Continuagdo da 6° questdo
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7% QUESTAC {8 Pontos)

Considere um circuito transmisscr  AM-SSB, com  subportadera
fs= 453,3kHz e portadora fy= 10MHz. Este circuito tem como entrada
dois sinals cossenoidais de mesma amplitude, com frequéncias 1kHz
e 2kHz. Considerando que as raias do sinal de saida AM-5SB tém
amplitude 10 Volts, determine:

a) o espectro do sinal modulado em SSB. (4 pontos)

b} a expressdoc do sinal modulado em S5B. (4 pontos)
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Continuagio da 7% questdo
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Continuagio da 7% questéo
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8% QUESTAO (8 Pontos)
Considerando protocolos de redes de computadores, defina:

a) protocolo SIMPLEX sem restrig¢Ses. (4 pontos)

b) protocole STMPLEX STOP-AND-WAIT. (4 pontos)
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92 QUESTAO (8 Pontos)

Em telecomunicagdes, o cddigo Manchester ¢é amplamente utilizado,
especificamente no padrdc de redes ethernet.

Considerandoe o trem de bits 101011110106, desenhe o trem de dados
e o respectivo <cbédigo Manchester de acordo com o reldgio
apresentado a seguir.

'TTTLLLELT]

wnay
LI TTTT
LCTYTTTIT]
(LI TTYY]

EELTY
LI T LT

Relogio

Dados — HEEE R A U A —
Codigo §:§§zi=ss=egsss>
Manchester 1 P i i i
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Continuacdo da 9° guestio
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10® QUESTAO (8 Pontos)

Expligue quais sdo as diferencgas entre satélites com 6rbita
geossincrona e satélites com érbita geoestacionaria.

Prova : CONHECIMENTOS PROFISSIONAIS Concurso: CP-EngNav/12
Profissdo: ENGENHARIA DE TELECOMUNICACOES

23 de 23



